



- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术DRG付费标准为次均5万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

- 1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 · 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 · 河南省癌症区域医疗中心建设单位



全国优秀医药健康类报纸

## 河南:医院安全列入重要民生工程

本报讯(记者卜俊成)近日,河南省卫生健康委、省委政法委、省委网信办、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅联合转发国家卫生健康委等八部委《关于推进医院安全秩序管理工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),并明确指出,要将医院安全秩序管理作为保障群众安全有序就诊、服务经济社会发展、维护国家长治久安的重要民生工程来抓。

国家卫生健康委等八部委在相关指导意见中明确,《指导意见》的出台,旨在认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,进一步维护正常医疗秩序,保护医务人员人身安全,为医患双方营造良好的诊疗环境。

该工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发挥平安中国建设协调机制的统筹作用,将医院安全秩序管理工作与社会治理体系建设相结合,与推进市域社会治理现代化、基层社会治理创新等相结合,以医院安全防控体系建设为载体,提升医院安全秩序管理法治化、专业化、智能化水平,为人民群众看病就医、医务人员治病救人以及新冠肺炎疫情防控工作营造安全稳定的环境,为推动医院高质量发展和健康中国、平安中国建设提供坚实有力保障,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

具体而言,各地要全面提升安防系统能力水平,加强医院安全秩序管理组织机构和制度建设、保卫队伍建设、物防设施建设、技防系统建设,推进医院“智慧安防”;要加强源头治理,严密细致排查矛盾风险,多元化解医疗纠纷,加大疏导稳控力度;要有效预警防范,强化医院警务室建设,有序开展安检工作,建立完善高风险就诊人员信息共享、预警机制;要切实强化应急处置工作,制定专门应急预案并常态化开展应急演练,强化警医联动处置机制,严厉打击涉医违法犯罪,做好舆情引导;要加强医院安全秩序宣传教育,提高医务人员安全意识和防范能力,争取社会理解支持,加强法治宣

传教育。省卫生健康委、省委政法委、省委网信办等七部门联合要求,各地要进一步提高政治站位,牢固树立红线思维、底线思维,将医院安全秩序管理工作作为保障群众安全有序就诊、构建和谐医患关系、服务经济社会发展、维护国家长治久安的重要民生工程来抓,将医院安全秩序管理工作抓实、抓细、抓出成效;要认真贯彻落实省委关于开展“零上访、零事故、零案件”平安村(社区)、企事业单位创建工作决策部署,将医院安全秩序管理工作与平安医院建设密切结合,充分发挥平安医院建设议事协调机构的统筹作用,建立健全多部门联动的分工协作工

作机制,加强信息共享,形成各司其职、各负其责、协调配合的工作合力,保障医院安全、有序诊疗环境。各地卫生健康行政部要统筹规划,创新工作举措,兼顾医院安全秩序管理与医疗服务,不断增加人民群众就医的获得感、幸福感、安全感;要加强对医院摸底排查工作,充分利用医院安全防范系统信息平台,梳理辖区医院安全秩序管理工作漏洞、短板,严格对照医院安全秩序管理工作要求和标准,会同有关部门分类指导、精准施策,敦促、指导医院强弱项、补短板,积极建设一批示范单位,总结先进经验、树立优秀典型,通过标杆引领带动辖区医院安全秩序管理水平不断提升。

本报讯(记者卜俊成  
许冬冬 通讯员龔岩)12月9日至10日,第五届河南省基本药物合理应用知识技能竞赛省级决赛在郑州大学第一附属医院郑东校区举行。经过层层选拔,从全省各地脱颖而出的18支队伍、54名队员围绕基本药物合理应用知识技能进行实力比拼。河南省卫生健康委党组书记、主任阚全程出席决赛开幕式并讲话。国家卫生健康委药政司副司长、一级巡视员王雪涛通过视频连线的形式致辞。省总工会副主席杨会卿、二级巡视员乔建民,省卫生健康委副主任、一级巡视员王良启出席活动开幕式。

近年来,河南在贯彻落实国家药物政策和巩固完善基本药物制度等方面做了大量富有成效的工作,很多工作走在全国前列,例如基层医疗机构、二级医院、三级医院基本药物使用金额占比分别达74%、57%、35%以上,各级医疗机构形成以基本药物为主导的“1+X”用药模式,突出了基本药物主体地位。河南充分发挥短缺药品供应保障工作机制作用,分级分类保障药品供应;探索基本药物制度综合试点,确保药品供应保障措施得力;实现了医疗机构药品全流程规范管理,保障了医疗质量和安全;开展了药品临床综合评价、探索推进总药师制度试点、举办“健康基层行·药师在行动”系列活动等,有效提升了医疗机构药学服务能力。

自2017年起,河南省连续举办5届基本药物合理应用知识技能竞赛,带动数十万医务人员钻研业务、锻炼本领,在全省掀起了基本药物合理应用大练兵的热潮。通过层层选拔、优中选优、强强角逐,10名特等奖获得者先后被授予“河南省五一劳动奖章”,充分展现了广大医务人员积极进取的精神风貌,激发了全省医师、药师的积极性,形成了“政府重视基本药物、社会关注基本药物、临床首选基本药物”的良好氛围。

阚全程说,近年来,全省不断强化医疗机构基本药物配备使用管理,建立优先使用激励机制,开展药品使用监测,加强药师队伍建设,探索以基本药物为重点的临床综合评价、总药师制度和基本药物制度综合试点等工作,医疗卫生机构基本药物使用比例稳步提高,有效保证了基本药物的主导地位。全省广大医务人员都是促进合理用药的主角。希望大家以此为契机,学专业、比技能、争先进,促进药学服务质量发展,守护好人民群众的生命安全和身体健康,为加快健康中原建设做出更大贡献。

据悉,第五届河南省基本药物合理应用知识技能竞赛自今年6月启动,历时6个月。此次竞赛省级决赛比赛内容分为必答题、抢答题、限时速答题、风险题、处方审核题、用药交代题、“药师说药”科普宣教等。12月10日下午,经过两天的激烈角逐,多个代表队和多名参赛选手脱颖而出,获得相关奖项。其中,郑州市代表队、省直代表队和驻马店市代表队分别获得药师组、中药师组和医师组团体一等奖;孔珊珊、陈小菲、姚兴雨分别获得药师组、中药师组和医师组特等奖,并将由省卫生健康委、省总工会按照程序申报“河南省五一劳动奖章”。

## 河南核酸检测 价格再下降

本报讯(记者常娟)12月10日10时,李女士到河南省人民医院做新冠病毒核酸检测,发现核酸检测价格又下降了,由原来的每人每次15元下降到10元(标本混采)。核酸检测(标本单采)项目价格也由原来的每人每次50元下降到30元(不含核酸检测试剂费用)。

为有效应对疫情形势变化,进一步减轻群众负担,近日,河南省医疗保障局、省发展和改革委、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省卫生健康委、省市场监管局联合下发了《关于进一步降低新型冠状病毒核酸检测项目价格的通知》,提出自12月10日起,再次降低公立医疗机构和疾病预防控制机构新冠病毒核酸检测项目价格。调整之后,新冠病毒核酸检测(标本单采)项目价格降低至30元/人次(不含核酸检测试剂费用);核酸检测(标本混采)项目价格降低至10元/人次。

12月10日,省内医院已开始执行新的新冠病毒核酸检测项目价格。

## 各路药学高手实力比拼

第五届全省基本药物合理应用知识技能竞赛决赛举行

## 河南推进落实三孩生育政策

本报讯(记者丁玲)三孩生育政策出台后,成为社会各界关注的热点。河南咋落实?12月9日,省卫生健康委副主任、一级巡视员王良启在河南落实优化生育政策电视电话会上说,全省各级卫生健康部门要结合当地实际,组织实施好三孩生育政策,加快推进积极生育支持措施,促进人

口长期均衡发展。实施三孩生育政策及配套支持措施是一项系统工程,工作中应创新服务管理,做好生育指导咨询工作,实现三孩生育登记跨省通办。利用一体化政务服务平台,推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等婴幼儿生服务便利

化,尽快实现“出生一件事”联办。王良启说,全省各级卫生健康部门要进一步完善细化有关支持托育发展的优惠政策清单,推进托育服务标准化、规范化、专业化建设;进一步完善计划生育特别家庭全方位帮扶保障制度,对符合条件的计划生育特殊家庭成员,落实基本养老、基本医疗保障相关政策;落实好独生子女父母护理假制度,建立父母随子女异地养老定居、医疗转诊绿色通道机制;落实《河南省人口与计划生育条例》修订中增加的护理补贴规定,独生子女意外伤残、死亡且女方年满49周岁的夫妻,在生活确有困难或者住院期间可以发放护理补贴。



12月8日,河南省肿瘤医院举办护理技能操作比赛。据了解,为进一步提高护理人员技术能力和服务水平,提升护理队伍专业素养,近期,河南省肿瘤医院先后举办首届青年创新大赛、护理质量改善案例竞赛等活动,营造了浓厚的学习氛围。  
董楠峰 王晓凡/摄

## 把中医药带到哈密百姓身边

本报记者 刘旸 通讯员 张玲霞

哈密市一位72岁患者腹泻20多年,每天大便7次~8次,四处求医、苦不堪言。2021年10月中旬,这位患者在哈密市中心医院中医内科就诊时,恰巧遇到了援疆的河南中医药大学第一附属医院呼吸科副主任医师李亚。

当时,李亚辩证后给予患者“甘草泻心汤加味”进行治疗。第二天,患者的腹泻就减少到每天2次~3次。经过李亚和当地医护团队10多天的中医药治疗,患者康复出院了。出院时,这位患者特意手写了一封感谢信,向李亚和当地医护团队表示感谢。

“成为河南省名医援疆工作队队员,参与援疆工作已经两个半月了。这期间,收获了许多哈密患者对我的认可、对中医药的认

可,让我很欣慰。援疆期间,我想尽自己最大努力,把中医药带到哈密百姓身边。”李亚说。

实际上,李亚在哈密市中心医院中医内科开展援疆工作以来,一直通过临床带教、科研带教等多种方式,帮助当地医护人员提高中医药服务能力。

他在自己擅长的传统中医药(经方)治疗慢性咳嗽、哮喘、慢性阻塞性肺疾病、肺癌等呼吸系统疾病及其他系统急慢性内科杂症领域,通过门诊出诊和住院查房,向当地医护团队推广中医药治疗的整体观念、辨证施治理念,讲解在临床运用经方的重要性。

“经方用得好了,会迅速起效。”李亚常常这样和哈密市中心医院中医内科的年轻同事交流,鼓励他们多用经方临证,提

高中医药诊疗技术和水平。

此外,李亚还在每个周三上午为哈密市中心医院的同行们讲授中医药临床和科研知识,提升中医内科医生、进修医生、实习医生的临床实际操作能力。

在《经方治咳嗽》《半夏泻心汤及其类方辨治思路》《柴胡剂浅谈》《六经发热浅谈》等课件分享中,李亚通过一个个鲜活的案例,讲述中医辨证治疗的“理、法、方、药”。每次授课时,当地同行都争相与他探讨、交流临床所得,探索临床诊疗的新思路。

在科研创新经验分享中,李亚的《临床科研选题与科研设计》《理肺消积丸对肺癌的治疗作用和机制》等讲座,帮助当地同行在中医药研究常用方法、思路、方案等方面拓展了思路。

“开展科研工作要先从简单做起,从基础做起。”李亚建议哈密市中心医院中医内科的同行,从常见病、多发病和区域性疾病做起,开启中医药科研工作,总结和传承名老中医经验,为中医药传承及专业人才培养提供帮助,为哈密各族群众提供中医药服务。



省卫生健康技术监督中心  
开展业务交流 提升综合监督能力

特别是今年7月以来,面对防汛救灾和疫情防控叠加的严峻考验,全省广大卫生监督员冲锋在最前线,战斗在最前沿。在这场抗疫防涝战役中,全省广大卫生监督工作者绷紧责任链条,筑牢健康防线,为保障人民群众健康安全、维护社会大局稳定做出了重要贡献。

截至2021年11月30日,全省各地开展监督检查326012户次,查处案件7721起;全省国抽“双随机”任务26953件,任务完结率达100%;省抽“双随机”任务8193件,任务完结率达100%。在“双随机”监督抽查中,查处案件1393件。开展公共场所通风卫生专项监督检查,共检查公共场所10914家,发现存在通风卫生安全问题隐患场所1116家,整改1113家、处罚4家。

省卫生健康委副主任黄红霞要求,全省卫生监督系统要聚焦主责主业,持续加大监督执法力度;突出工作重点,持续加强公共卫生监督;坚持多措并举,高效推进卫生监督体系建设;加快创新发展,倾力打造“蓝盾精品工程”;持续开展“蓝盾护航行动”“以案释法”巡讲活动、信息化建设提升工程及“蓝盾传习所”品牌提升工程,推动卫生监督事业实现新发展。

